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MeBodoAoyia anokpLtikng emwpaveiog
(Response Surface Methodology)

H peboboloyla Twv amokpltikwy emidbaveLwy avamtuxbnke amno Toug
Box kot wilson (1951) kat eival pia ospd omo HOBNUOTIKEG Kol
OTOTIOTIKEG TEXVIKEC TIOU XPNOLUOTIOLOUVTOL OTNV  avaAuon Ko
povteAomoilnon Twv TEPOMATIKWY Oedopévwy HE OKOTO TNV
BeAtioTomoinon pog LETOBANTNC AtOKPLONCG.

Xpnotporowovvtal  Stadoxikd Telpapatikol  oxedlaopol (mpwtng
taéng, deltepnC TAENC) LE OKOTIO TNV €VPECN TOU KATAAANAOU HOVTEAOU,

TO oTtoio mpooeyyilel KAAUTEPA TNV EMLAVELX ATIOKPLONG.
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Flo val EVTOTILOEL O TIELPAATLOTAC TNV PEATIOTN TteEpLloX Oa TpEMEL va

akoAouBnoeL Ta TopoKATW BApata.

1. Emloyn twv KATAAANAwV mapayoviwy, emumedwv Kot petafAntwv
amokpLong (MTPOKATAPKTILKA TELPAMATA, Screening).

2. Emloyn tng meploxng oxeSLoopou Kal TtPOCOPUOYH LOVIEAOU TIPWTNG
TAENC HE EAEYXO YL KOUTUAOTNTA (MOpAYOVTIKOC OXEOLAOUOC HE
KEVTPLKA onueia).

3. YrmoAoylopog NG KotevBuvong - HOVOTATL TNG TIO OTOTOMUNG
uetafoAnc (peywotonoinon 1 eAaylotomoinon) tNC METAPANTAC
anokplonc (path of steepest ascent).

4. Ektéleon emavoAapBavOopeEVWV TELPAMATIKWY OOKLUWY KOTA WUNKOC

TOU povormatioU Kol apathpnon LETABOAWY TNS TILAC AOKPLONC.
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5.

Ytnv B€on tou povomaTloU OToU N TR TNG amoKpLong €ivat n
emlOupunty (pnéyltotn N eAaxwotn), mpooapuoletal £va AAAO
HOVTEAO TpWTNG TAENC OMOouU Kol Yivetol E£Aeyxoc yla
KapuruAotnta. Av n €Aewpn mpooappoyng dev eival onUOvVTLKN,
urtoAoyiletal eéva deUtepPo povomATL BACLOMEVO OTO VEO HOVTEAO
Kat Ole€ayovtal TMEpAMATA  KATA UKo Tou  SelteEpou

LLOVOTtaLTLOU.

Av n éN\eln MPOCApPUOYAC ELVAL ONUOVTLKY, TIPOCOPUOLETAL EVal
Ao poviédo Oeltepng TAéNC (Y. KEVIPLKOC OUVOETOC

oxedlaopoc) kal urtoAoyiletal To OTACLUO onUELo.
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Kevtpilkoc Z0vOeTOC ZXEOLAOHOC
(Central Composite Design)

O KEVTPLKOC oUVOETOC oXeSLAOUOC ammoTeAElTal Ao TPLa TUAMOTOL:

1. Evav mAfpn mapayovtiko oxedtaopd 2 1 éva KAAopa Tou, oTov Omnolo
Ta entimeda eival kwdikomonpeva we -1 kat 1 kot oL cuvduvaopol Twv
enepPAacewv ovopalovtal mapayovtka onueta (ny).

2. Ta atovikad onpela (axial) Ta omola eivol tornoBetnpéva ava SUo oToug
aéoveC TwWV TaPOyOVIWY Tou oxedlaopou Kol amexouv amnootaon *+ a
Qo To KEVTIPO tou (n,, = 2*k).

3. Ta kevtpwka onueia (n,).

O oUVOALKOC aplOPOC TWV CNUELWV O€ €vav KEVIPLKO cUVOeTo oxedLaoO

evatN=ng+n, +n,
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Erttdoyn a§ovikoU onpeiov a

OL TIMEG TOU @ KAl TOU n. ETUAEYOVTOL KOTA TPOTIO WOTE O OXESLAOUOG val
Exel emBuunteg Wdlotnteg (rotatability and orthogonality). O oxeblaouog eival
nepLoTpEPLUOC otav n dSlakvpavon TG TPOPAEMOUEVNC OTTOKPLONG OE€
OTIOLOONTIOTE ONELO X EEQPTATAL LOVO ATTO TNV AITOOTOCN TOU X OTTO TO KEVTPLKO
onueio Tou oxedlaopol Kat opBoywviog OTaV Ol EKTIMNOELC OAWV TWV OPWV OTO

HovtéNo delTtepnc taéng dev cuoyxetilovtal.

1. NepotpéPipo oxedlaopo (Rotatable): a = nt/*
2. OpBoywvio oxedracpuo (Orthogonal): a = {]( Ne+ NG+ N )1/2._ nf1/2]2*nf/4}1/4
3. Idaipko oxedroopd (Spherical): a = k1/2

4. KuBoeldn oxediaopuo (Face-centered):a=1
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Kevtpikog ZUvOetoc Zxedlaopog (k = 2)
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Eyveypoappévog (Inscribe, a =1, levels=1/a )
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KuBoedng (Faces, a =1)
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Kevtpikog ZUvOetog Zxedlacpoc (k = 3)
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Box-Behnken Zxediaopog

Elvar pia bk katnyopio 3¢ mapayovtikol oxediaocpol Omou ot
ocuvbuaopol Twv enepBAacewv Sev 0TI KOPUPEC TNC TIELPAMATLKNC TLEPLOXNG
oAAQ ota pEoO onpela kKat oto KEvipo. Eival ypriowpa otav emBupoupe
armoduyn okpaiwv ouvduvoouwv emnepBdoswyv. Elval meplotpePlua n

oxedov neplotpePLua.
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MNopayovtikog IXeESLAOHOG 3k Kevtpilkog Z0vOetog Zxedlaopuog (k = 3)

Box-Behnken Ixediaopog Kevtpkog Z0vOetTo¢ IxedLlaopog (a = 1)
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Mikpo¢ Kevtplkoc¢ ZUVOETOC ZXESLAOHOG

O MIKPOC KEVIPLKOG oUVOeToC oxedlaopog eival  KAAOUOATIKOC
TIOPOYOVTLKOC OXEOLOOUOC TPLWV TTAPAYOVTIWY, SLOXWPELOTLKNAG LKOAVOTNTOG

l1l, ue mpooOnkn afovikwy Kol KEVIPLKWY CNUELWV.
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lcOQKTIVIKOG ZXESLOLGOG
(Equiradial designs)
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:::3;::;‘:3 X1 X2 X1 X2 X1 X2 X1 X2
- - 1 1 1 -1 1 1 1 1
o 1 1 1 -1 1 1 1 1
A —+ 1 1 1 1 1 1 1 1
++ 1 1 1 1 1 1 1 1
00 0 0 0 0 0 0 0 0
e 00 0 0 0 0 0 0 0 0
MeplotpePLpog paLpLlkog OpBoywviog KuBoeldnc
Oa 0 |-1414| o0 |-1414| o0 | -1,078 0 1
gﬁl’;‘g 0A 0 | 1414| o 1,414 0 1,078 0 1
a0 |-1414| o0 |-1414| o0 |-1,078| O 1 0
AO 1,414 | 0 1,414 0 1,078 0 1 0

Inscribe (a = 1) n,=+0,707 n,=+0,707 n,=+0,927
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KEV‘Z‘;(‘:;"[‘;‘L‘;?‘°‘ k=2 k=3 k=4 k=5 k=6
Mapayovtka onueia 2k 4 8 16 32 64
Kevtpika onueia n, 5 5 6 6 6
Atovika onpeia 4 6 8 10 16

KuBoelbn 1 1 1 1 1
OpBoywvia 1,078 1,287 1,483 1,662 1,824
Ipoatptka 1,414 1,732 2 2,236 2,449
Meplotpédiua 1,414 1,682 2 2,378 2,828
ZUvoAo ekteAécewv CCD 13 19 30 48 82
Box-Behnken - 15 27 46 54
Napayovtikog Ixedlaopnog 3k 9 27 81 243 729
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Napadeypa: Mpooappoyn Mpwtne taéng povtéhou (Montgomery, 8t ed.)

A B x1 X2 Y

30 150 -1 -1 39,3
30 160 -1 1 40

40 150 1 -1 40,9
40 160 1 1 41,5
35 155 0 0 40,3
35 155 0 0 40,5
35 155 0 0 40,7
35 155 0 0 40,2
35 155 0 0 40,6
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Nivakog avaAvonc mapoAAaKTIKOTNTOC

Mnyn nap/Tag BE AT MT F P-Value
A 1 2,40250 2,40250 55.8721 0,001713
B 1 0,42250 0,42250 9.8256 0,035030
YroAouno 6 0,1772
AMnAenidpaon 1 0,0025 0,0025 0,058 0,8215
‘EAAewn Mpoocapuoyng 1 0,0027 0,0027 0,063 0,8142
Pure error 4 0,1720) 0,0430
ZUVoAO 8 30,022
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Nivakag Ektipnong Napoapétpwv

Estimate Std. Error t value Pr(>|t])
(Intercept) 40,444444 0,062311 649,07 <,0001*
Xq 0,775 0,093467 8,29 0,0004*
X, 0,325 0,093467 3,48 0,0177*
X1 X5 -0,025 0,093467 -0,27 0,7998

To povtéAlo mou emAEyeTal sivat:

Y = 40,44 +0,775x, +0,325x,

Mo va pPeTaklvnBoUpe pokpld amo To KEVIPO Tou oxedlaopol, Oa mpemel va
petakwnBoupe otnv katevBuvon - povomatt katd 0,775 povadeg otnv x; kot
0,325 povadeg otnv X,. To povomartt (path of steepest ascent) Ba Eekwael anod ta

onueia (x;= 0, x,= 0) kaw Ba £xeL kAion 0,325/0,775.
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EKTEAEON TELPOANOATIKWY SOKLHWV KATA AKOG TOU LoVOoTaTtioU

Bripata X, X, A B Y
Origin 0 0 35 155
A 1 0,42 5 2

Origin + 1A 1 0,42 40 157 41
Origin + 2A 2 0,84 45 159 42,9
Origin + 3A 3 1,26 50 161 47,1
Origin + 4A 4 1,68 55 163 49,7
Origin + 5A 5 2,1 60 165 53,8
Origin + 6/ 6 2,52 65 167 59,9
Origin + 74 7 2,94 70 169 65
Origin + 8A 8 3,36 75 171 70,4
Origin + 9A 9 3,78 80 173 77,6
Origin + 10A 10 4,2 85 175 80,3
Origin + 11A 11 4,62 90 179 76,2
Origin + 12A 12 5,04 95 181 75,1
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EKTEAEON TMELPOANATIKWY SOKLHWV KOTA KOG TOU povoTatiol
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Mpoocappoyn mMPpWTNS TAENG LOVTEAOU OTN VEX TEPLOXN

A B x1 x2 Y
80 170 -1 -1 76,5
80 180 -1 1 77
90 170 1 -1 78
90 180 1 1 79,5
85 175 0 0 79,9
85 175 0 0 80,3
85 175 0 0 80
85 175 0 0 79,7
85 175 0 0 79,8
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Nivakag avaAvong nopaAAaKTLKOTNTOG

Mnyn rap/tag BE AT MT F P-Value
A 1 4,000 4,000 75,472 0,0009664
B 1 1,000 1,000 18,868 | 0,0122172
YrnioAouro 6 11,12
ANnAentiSpaon 1 0,25 0,25 4,72 0,0956108
‘EAAeWn Mpoocapuoynig 1 10,65 10,65 201,09 0,0001436
Pure error 4 0,21 0,053
ZUVOAO 8 16,12
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MNpoocappoyn evog deUtepng TAENG LOVTEAOU

A B x1 x2 Y
80 170 -1 -1 76,5
80 180 -1 1 77
90 170 1 -1 78
90 180 1 1 79,5
85 175 0 0 79,9
85 175 0 0 80,3
85 175 0 0 80
85 175 0 0 79,7
85 175 0 0 79,8
92,07 175 1,414 0 78,4
77,93 175 -1,414 0 75,6
85 182,07 0 1,414 78,5
85 167,93 0 -1,414 77
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Nivakag avaAuvong nopaAAaKTLKOTNTOG

Mnyn nap/tog BE AT MT F P-Value

A 1 7,92 7,92 111,93 0,0001

B 1 2,12 2,12 30,01 0,0009

AB 1 0,25 0,25 3,53 0,1022

A2 1 13,18 13,18 186,22 0,0001

B2 1 6,97 6,97 98,56 0,0001
YroAouno 7 0,4953 0,0708

EAewn Mpooapuoyng 3 0,2833 0,0944 1,7817 0,2897
Pure error 4 0,2120 0,0530

2UVOAO 19
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Nivakog Ektipnong Nopapétpwy

Estimate Std. Error t value Pr(>|t])
(Intercept) 79,94 0,11 671,99 2,2e-16
X4 0,99 0,09 10,57 1,47E-02
X, 0,515 0,09 5,47 0,0009281
X,X, 0,25 0,13 1,87 0,1022110
X2 -1,376 0,10 -13,64 2,67E-03
X22 -1,001 0,10 -9,92 2,24E-02

TeAIKO HLOVTEAO HE TIC KWOLKOTIOLNUEVEG TIUEG lval:

Y =79,94 +0,99 * x, + 0,515 * X, + 1,376 * x,2 + 1,001 * x,2 + 0,25 *x,X,
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EVTOMLGLOC OTAGLULOU ONELOV

To otdowpo onueio (BeAtiotomoinon NG petaBAnTAC amokplong), Ba eival to
OUVOAO TWV TIOPOYOVIWV X;, Xy, ..., X, YLOL TG OTIOLEG OL LEPLKEG TIOPAYWYOL
oy _ oy _ _ 0y _

T 0
X, 0X, 0X,

To otaotuo onpueio umtoAoyiletal we eENC:
padoupe to povteAo SeutepnC TAENC o€ popdn MIVAKWV

9:,§o+x'b+x' Bx

OTloU: ) ) )
X]_ 21 ﬁll ﬁ}\zl 2 flk/ 2
A
X= X2 IB = 'BZ KOl B = ﬂgg ﬂZk/ 2
. i A
X, B, sym. B,

N MOPAYWYOC TOU Y W¢ TPOC To Stdvuopa x toovutal pe O.
A

0
—y=b+ZBx=O
OX
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[la va UTTOAOYIOOULE TO OTACLUO CNELO XpnotpomoloUpe tnv eélowon:

X, = _1p
2

o 0,995 o ~1376 0125

0,515 | 0125 —1.001

. __1[-1376 01257770995| 0389
* 2/ 0125 -1001| |0515| |0,306

X; s =0,389 kot x,, =0,306 N oTG Puolkeg Tiueg A, =87 kat B, =176,5 kai n

OTou:

BeAtiotn (peytotn) Tiun givae Y, = 80,21
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> design=FrF2(4,2,ncenter = 5,randomize = F)
> design

A B
-1 -1
1 -1

OO0 NOUL b WN -
o O O oK

0
class=design, type= full factorial.center

o
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>Y=c(39.3, 40.9, 40, 41.5, 40.3, 40.5, 40.7, 40.2, 40.6)
> data=cbind(design, Y)

> data
A B Y

1 -1 -1 39.3
2 1 -1 40.9
3 -1 1 40.0
4 1 1 41.5
5 0 0 403
6 0 0 40.5
7 0 0 40.7
8 0 0 40.2
9 0 0 40.6
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> fit=Im(Y~A*B, data)

> library(alr3)

> pureErrorAnova(fit)

Analysis of Variance Table

Response: Y

Df
A 1
B 1
A:B 1
Residuals 5
Lack of fit 1
Pure Error 4

Sum Sq
2.40250
0.42250
0.00250
0.17472
0.00272
0.17200

Mean Sq
2.40250
0.42250
0.00250
0.03494
0.00272
0.04300

Fvalue Pr(>F)
55.8721 0.001713 **
9.8256 0.035030 *
0.0581 0.821316

0.0633 0.813741

Signif. codes: 0 “***’ 0.001 **’ 0.01 “** 0.05°70.1°"1
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> design1=FrF2(4,2,ncenter = 5,randomize = F)
> designl

N —
NN

OCooNOOTULLS, WN -
o OO o
O O OO R

00
class=design, type= full factorial.center
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>Y1=c(76.5, 78, 77, 79.5, 79.9, 80.3, 80, 79.7, 79.8)
> datal=cbind(designi, Y1)

> datal
A B Y

1 -1 -1 76.5
2 1 -1 78.0
3 -1 1770
4 1 1 79.5
5 0 0 79.9
6 0 0 80.3
7 0 0 80.0
8 0 0 79.7
9 0 0 79.8
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> fitl=Im(Y1~A*B,datal)
> pureErrorAnova(fitl)

Analysis of Variance Table

Response: Y1
Df SumSg MeanSq Fvalue Pr(>F)

A 1 4.000 4.000 75.472 0.0009664 ***
B 1 1.000 1.000 18.868 0.0122172 *
A:B 1 0.250 0.250 4.717 0.0956108 .
Residuals 5 10.870 2.174

Lack of fit 1 10.658 10.658 201.094 0.0001436 ***
Pure Error 4 0.212 0.053

Signif. codes: 0 “***’ 0.001 ** 0.01 “** 0.05°70.1°"1
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> library(rsm)
> design2=ccd(2, n0 = ¢(5,0), alpha = "rotatable", randomize = F, oneblock = T)

> design?2

run.order std.order  x1.as.is X2.as.is
1 1 1 -1.000000 -1.000000
2 2 2 1.000000 -1.000000
3 3 3 -1.000000 1.000000
4 4 4 1.000000 1.000000
5 5 5 0.000000 0.000000
6 6 6 0.000000 0.000000
7 7 7 0.000000 0.000000
8 8 8 0.000000 0.000000
9 9 9 0.000000 0.000000
10 1 1 -1.414214 0.000000
11 2 2 1.414214 0.000000
12 3 3 0.000000 -1.414214
13 4 4 0.000000 1.414214

Data are stored in coded form using these coding formulas ...
x1 ~ x1.as.is
X2 ~ x2.as.is
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>Y2=c(76.5, 78, 77, 79.5, 79.9, 80.3, 80, 79.7, 79.8, 75.6, 78.4, 77,78.5)

> data2=cbind(design2, Y2)
> data2

run.order std.order x1

OO ~NOYTULIPD WN R

S
W N RO

1

O 0O NO LI WN

A WNPR

1

2
3
4
5
6
7
8
9
1
2
3
4

-1.000000
1.000000
-1.000000
1.000000
0.000000
0.000000
0.000000
0.000000
0.000000
-1.414214
1.414214
0.000000
0.000000

X2
-1.000000
-1.000000

1.000000
1.000000
0.000000
0.000000
0.000000
0.000000
0.000000
0.000000
0.000000
-1.414214
1.414214

76.5

78.0

77.0

79.5
79.9
80.3
80.0
79.7
79.8
75.6
78.4
77.0
78.5



Mepauartikoi Zyediaouol

> fit2=rsm(Y2 ~ SO(x1, x2), data2)
> summary(fit2)

Call:
rsm(formula =Y ~ SO(x1, x2), data = data)

Estimate Std. Error  tvalue Pr(>|t])
(Intercept) 79.940000 0.118959 671.9974 <2.2e-16 ***
X1 0.994975 0.094045 10.5798 1.474e-05 ***
X2 0.515165 0.094045 5.4778 0.0009281 ***
x1:x2 0.250000 0.133000 1.8797 0.1022110
x172 -1.376250 0.100852 -13.6462 2.672e-06 ***
X212 -1.001250 0.100852 -9.9279 2.244e-05 ***

Signif. codes: 0 “*** 0.001 **’ 0.01 “*”0.0570.1°"1

Multiple R-squared: 0.9828, Adjusted R-squared: 0.9705
F-statistic: 79.85 on 5 and 7 DF, p-value: 5.108e-06
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Analysis of Variance Table

Response: Y2

Df Sum Sq
FO(x1, x2) 2 10.0430
TWI(x1,x2) 1 0.2500
PQ(x1,x2) 2 17.9548
Residuals 7  0.4953
Lack of fit 3 0.2833
Pure error 4 0.2120

Mean Sq F value Pr(>F)
5.0215 70.9690 2.251e-05
0.2500 3.5333 0.1022
8.9774 126.8785 3.170e-06
0.0708
0.0944 1.7817 0.2897
0.0530

Stationary point of response surface:

x1 X2
0.3892604 0.3058577

Eigenanalysis:

eigen() decomposition
Svalues

[1] -0.963403 -1.414097

Svectors

[,1] [,2]
x1-0.2897841 -0.9570920
x2 -0.9570920 0.2897841
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> contour(fit, ~ x1 + x2, image=TRUE)

1.0

05

X2
0.0

-0.5

-1.0

%1



Mepauartikoi Zyediaouol

> persp(fit, x2~x1)
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Box-Behnken Ixediaopog
> design=bbd(3, n0 = 4, randomize = F)

run.order std.order x1.as.is x2.as.is x3.as.is

1 1 1 -1 -1 0
2 2 2 1 -1 0
3 3 3 -1 1 0
4 4 4 1 1 0
5 5 5 -1 o -1
6 6 6 1 o -1
7 7 7 -1 0 1
8 8 8 1 0 1
9 9 9 o -1 -1
10 10 10 0 1 -1
11 11 11 o -1 1
12 12 12 0 1 1
13 13 13 0 0 0
14 14 14 0 0 0
15 15 15 0 0 0
16 16 16 0 0 0

Data are stored in coded form using these coding formulas ...
x1 ~ x1.as.is
X2 ~ X2.as.is
X3 ~ x3.as.is
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> Y=c(6,14,13,16,10,10,5,13,11,9,14,15, 17, 16, 16, 17)

> data=cbind(design, Y)
> fit=rsm(Y ~ SO(x1, x2, x3), data)

> summary(fit)

Call:

rsm(formula =Y ~ SO(x1, x2, x3), data = data)

(Intercept) 16.50000

x1

X2

X3
x1:x2
x1:x3
X2:X3
X172
X272
X372

2.37500
1.00000
0.87500
-1.25000
2.00000
0.75000
-3.50000
-0.75000
-3.50000

Estimate Std. Error t value Pr(>|t])

1.11337 14.8199

0.78727
0.78727
0.78727
1.11337
1.11337
1.11337
1.11337
1.11337
1.11337

3.0168
1.2702
1.1114
-1.1227
1.7964
0.6736
-3.1436
-0.6736
-3.1436

5.936e-06 ***
0.02349 *
0.25104
0.30892
0.30446
0.12257
0.52563
0.01998 *
0.52563
0.01998 *

Signif. codes: 0 “***’ 0.001 ** 0.01 “**0.050.1°"1

Multiple R-squared: 0.8608,
F-statistic: 4.123 on 9 and 6 DF, p-value: 0.04934

Adjusted R-squared: 0.652



Mepauartikoi Zyediaouol

Analysis of Variance Table

Response: Y

Df Sum Sq Mean Sq Fvalue Pr(>F)
FO(x1,x2,x3) 3 59.25 19.750 3.9832 0.07066
TWI(x1,x2,x3) 3 2450 8.167 1.6471 0.27573
PQ(x1, x2,x3) 3 100.25 33.417 6.7395 0.02385

Residuals 6 29.75 4.958
Lack of fit 3 28.75 9.583 28.7500 0.01036
Pure error 3 1.00 0.333

Stationary point of response surface:
x1 X2 x3
0.3220621 0.5354767 0.2743902

Eigenanalysis:

eigen() decomposition

Svalues

[1] -0.6051339 -2.5154899 -4.6293761

Svectors

11 [2] 3]
x1-0.19041565 0.68208513 0.7060466
x2 0.97979748 0.08724755 0.1799577
x3 0.06114563 0.72604941 -0.6849186



Mepouatikol Zyedloouoi

> contour(fit, ~ x1 + x3, image=TRUE)
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Sliceatx2=0



Mepauartikoi Zyediaouol

> persp(fit, x3~x1)

Sliceatx2=0



